2021.6.30 星期三

# 谈心系统 专题

# 城市土地公司: 筑梦十八载 造城泽万民

千年古都杭州,正以前所未 有的发展速度阔步迈向世界舞 台。随着城市品质的不断提升、 宜居新城的不断涌现,杭州正以 她特有的江南气质和城市魅力, 吸引越来越多的人前来定居。作 为杭州市一家具有做地开发资质 的国有做地企业,杭州交投集团 下属杭州市城市土地发展有限公 司(以下简称城市土地公司),无 疑是这一历程的重要参与者、建 设者、见证者。

筚路蓝缕,玉汝于成。自 2003年3月成立以来,城市土地 公司肩负不断为人民创造美好生 活的使命,先后成功开发丁兰新 城、拱墅田园、申花板块、三墩北 紫金明珠板块等宜居、宜业、宜 学、宜游区块,打造产城融合示范 新高地,在杭州的城建发展史上 留下浓墨重彩的一笔。

### 荣誉榜

城市土地公司建成项目先后 荣获2项国家级、64项省市级奖 项。部分奖项如下:

2010、2012年中国优秀园林 绿化工程金奖

2019年浙江省建设工程"钱 江杯"优质工程

2020年浙江省建设工程"钱 江杯"优质工程

2010、2011年浙江省"优秀园 林工程"全奖

2020年浙江省优质综合公

2013、2014年浙江省保障房 安置工程建设优秀项目

2014年杭州市第三届最美 河道



桃花湖公园一角

### 坚守初心不断探索

城市土地公司是杭州市最早的一家国有做地企业。 如何做地,如何开发,对城市土地公司而言只有不断探索、 加速革新、超越自我,没有现成答案。18年一路走来,靠 的是对为民初心的始终坚守,对新理念、新模式的创造与 探索。

城市土地公司到底是做什么的? 其主要承担储备土 地的征地拆迁和整理工作,负责毛地(生地)整理成净地 (熟地)业务,并组织拆迁安置房、保障性住房及区域公建 配套的开发建设等业务,通俗地说就是土地一级加房产二 级开发。自成立以来,城市土地公司就一直秉持"建设美 丽新城,创造美好生活"的理念,以建设"两美"为己任。

截至目前,城市土地公司已经先后做地出让面积 5000亩以上,涉及丁兰、田园、申花、紫金明珠等各个板 块,其中出让商品房建设用地超4000亩,总建筑面积约 650万方,并有力保障了地铁等城市基础设施的建设资 金。此外,城市土地公司还累计建成保障性住房150万 方,自持经营性物业近50万方,积累了丰富的区域开发和 城市建设经验。

比如在丁兰新城大规模征迁过程中,城市土地公司可 以说完全是摸着石头过河,首创"整体规划、四级联动、整 村推进"的"杭州模式"。该模式得到了国土资源部和杭州 市各级政府领导的肯定,为日后杭州各区的城中村改造提 供了重要参考,并被引入到温州、郑州等地的城市征迁 中。而在丁桥大型居住区开发建设过程中,城市土地公司 摸索出"四个先"原则:安置房先建设、10%留用地先定位、 配套设施先实施、社会保障先落实,为高品质建成丁兰新 城提供有力支撑。此外城市土地公司还积极探索"未来城 市"实践区建设,致力于未来居住方式的创新实践。

利用区域资源优势,坚持因地制宜的规划理念,这也 是城市土地公司的成功经验之一。比如丁兰新城一期河 网密布,根据这一特点确立了绿地沿着河道走的规划方 案,最终呈现"条条河道游步道"的景观效果。再比如做好 山水文章,将扩建之后的虎山水库连通半山公园和龙山公 园,最终形成半山国家森林公园。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。随着区域价值的不断提 升,以丁兰智慧小镇为代表的产业项目接踵而至。丁兰智 慧小镇是浙江省首批37个特色小镇、杭州市9个重点建 设特色小镇之一,也是目前杭州市智慧城市建设唯一镇级 试点单位,拥有西子智慧产业园、智慧企业总部园、科技企 业创新园等一批重大项目。丁兰智慧小镇的到来,意味着 城市土地公司"三生融合,一生幸福"理念的进一步深化和

## 小镇蝶变宜居新城

2003年,丁桥还只是杭州一个人口只有数千人的郊 区小镇,如今早已蝶变成为居住人口多达20万人的现代 宜居新城。

"把最宝贵的用地指标给老百姓安居,要用位置最好 的地块建安置房,要以最快的速度开工建设。"这是城市土 地公司向征迁群众许下的承诺,也是对"人民优先"的积极

历经前期的规划与协调,从2007年开始,城市土地公

司陆续开展回迁安置工作,直到2017年丁兰新城一、二期 全域整村回迁工作全部结束。十多年后,前期的努力终于 开花结果,"十里桃花·诗画丁兰"的丁兰新城惊艳了杭州

宜居,是丁兰新城的基本色。就比如丁兰新城二 期,由于该板块内河道稀缺,只有两三条细支河流汇聚 而成,为提升居住品质,城市土地公司特意开发了多个 大型块状公园,公园内有花、有湖、有植被,直接给居民 提供大型休憩场所。与此同时,在板块内多个街角处还 实行"见缝插绿",直接在街边种下茂绿植被,让百姓们 一出门即见绿。

春江水暖鸭先知,在很多杭州人尚未察觉丁兰新城即 将蝶变时,众多开发商已经纷纷齐聚。从2008年开始,广 宇上东城的出现让丁桥首次进入购房者的视野,从此越来 越多的品质楼盘出现在丁兰新城的版图上。此后,天阳、 龙湖、中旅、远洋、绿都、电建、华侨城、德信、绿城等品牌房 企蜂拥而入,为人民入住丁兰新城提供了多元化的选择。

今年初,丁兰新城两宗"双限"宅地出让,最终双双封 顶成交,并进入竞自持阶段。这一热度,足见开发商对丁 兰新城发展潜力充满信心。

# 奋力打造美好生活

相信一千个人心目中,有一千种美好的生活方式。美 好生活的定义,一定绕不开朝气蓬勃的生活场景:小区宜 居、交通便捷、道路平整、教育资源丰富、商业配套齐全,还 要有大型公园、美丽的河道湖泊……

作为一个发展多年的宜居新城,丁兰新城有了自己对 美好生活的最新诠释。

以人民的需求为出发点,这是城市土地公司在丁兰新 城开发过程中的一个重要准则。在丁兰新城,居民出门 350米有幼儿园,500米有小学,650米有农贸市场;截至 目前,丁兰新城已开办16所幼儿园、10所小学、3所初中 和2所高中,引入采荷教育集团、浙大附中等优质资源,此 外还有2所幼儿园和初中正在规划、建设中,可以较好地 满足居民的教育需求。

自丁兰新城首个邻里中心开工建设以来,城市土地公 司先后在丁兰新城建成了5个邻里中心,实现区域全覆 盖。邻里中心覆盖农贸市场、公共综合服务、文化活动站、 养老中心等功能,惠及丁兰新城的所有居民。

此外,丁兰广场、新城广场、龙湖天街、地铁3号线、杭 州市中医院丁兰分院和新城体育中心等民生配套,为老百 姓的吃穿住行医提供了充裕的便利条件。

今年下半年,占地300亩的桃花湖公园将部分建成开 园,这是丁兰新城最大的"景观文化"牌,西临龙湖丁桥天 街,东为丁兰智慧产业园,北靠皋亭山风景区。它汇聚了 丁桥核心的城市资源,将成为集休闲、旅游、娱乐和健身为 一体的复合型城市功能生态公园,成为丁兰新城"宜居、宜 业、宜学、宜游"的点睛之笔。

一座闪耀的新城崛起,离不开它背后"造梦师"的倾力 付出。丁兰新城将在城市土地公司的打造下,继续描绘新

奋楫新时代,扬帆新征程。城市土地公司将奋力前 行,一任接着一任干,一张蓝图绘到底,为杭州加快建设独 特韵味别样精彩世界名城作出更大的贡献。